

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 24

Mahón, sábado 2 de Abril de 1904.

N. 6.814

SECCIÓN POLITICA

Algo más sobre el viaje regio

Lo que dijimos desde el primer momento, se va realizando al pie de la letra; la opinión casi unánime considera la visita regia como una imprudencia temeraria y lo que era al principio, una «ineportunidad» revisa hoy los caracteres de una «aventura».

No lo decimos nosotros; lo escribe un periódico que no es sospechoso de espíritu de secta, un diario discreto, neutro, que ha manejado con frecuencia el incensario ante la olímpica figura de D. Antonio Maura; la sesuda «España» que califica el viaje de «verdadero salto en las tinieblas».

Y no se equivoca «España».

Antes de haber comenzado, puede decirse que ha fracasado la expedición regia.

En lugar de agrandar ha disgustado; en vez de unir ha dividido; lo que había de ser como señal de pacificación de los ánimos, es fatídico anuncio de probables perturbaciones.

El pánico le precede, el miedo le sigue, el recelo, la precaución, síntomas de desconfianza le acompañan; el retraimiento ante los preparativos es el anticipo del próximo general vacío que se va creando alrededor de ese viaje en dirección a lo... «desconocido».

El más doloroso de los fracasos no es el que puede temerse en la vía pública. Este podría ocasionarlo la pasión de partido, el odio amasado en el alma de los bandos y banderías que perturban la sociedad española que no acierta a encontrar la paz dentro del régimen imperante.

Pero hay desautorizaciones más tremendas que las callejeras, «silbas morales» que no se producen en el arroyo, sino en lugares más altos, allí donde se encarna la auténtica representación popular. Más estridente que los pitos, más humillante que las protestas, son las actitudes adoptadas por las cuatro grandes capitales del principado de Cataluña.

En Lérida la proposición de agasajar al jefe del Estado ha sido causa de un escándalo dolorosísimo para el corazón de todo buen monárquico.

En Tarragona la mayoría menos un voto ha emitido un «no» rotundo, como el desdén mismo.

La pacífica y laboriosa Gerona, no obstante estar saturada de espíritu levítico, ha estado tan expresiva y resuelta, que por unanimidad ha hecho constar en el acta la más cruel de las manifestaciones, la de que la invitación aceptada, no había sido hecha en nombre del Municipio sino en el de un señor, el Alcalde, en calidad de caballero particular.

Y en Barcelona, en estas fechas, ¿quién capaz de atreverse a proponer nada, a solicitar un crédito, a organizar por cuenta de la ciudad un agasajo, un festejo, que sea expresión del deseo general, de la iniciativa común y de la voluntad de los más?...

En tan desairada situación, Gobernador y Alcalde parecen almaes en pena sufriendo tormentos indecibles, agitándose desesperados en el vacío, disimulando la honda preocupación que les abruma, apremiados por el tiempo que avanza y angustiada el alma por la responsabilidad que se acerca.

En vano después de haberse querido remedar la altivez maurista, re-fractaria a solicitar el concurso de los antiguos caciques, el diligente y vivo pretor de Barcelona va llamando una a una a todas las puertas monárquicas, y el coche de las libreas galoneadas se para horas enteras ante los suntuosos palacios de los magnates de nuestra conservaduría. Los acudados y egoístas burgueses no se continúan por sonrisa más o menos, por halagos que satisfacen pero no «producen». Tienen miedo, echan cuentas, se acuerdan del alza persistente de los algodones que amenaza estrangular sus bolsas, del precio de los francos que perturba su ilusión del verano, y toda la elocuencia dulce y atractiva del Sr. Gonzalez Rothwos, estréllase ante la acogida monosilábica de los genuinos representantes de las clases pudientes.

Los republicanos loscos, cada día que pasa más foscos. Los regionalistas, azuzados por los «reconsagrats» displicentes casi hostiles. El comercio frío, mal humorado, con el rasquenor de los malos balances. En el Fomento, tan fiel a las instituciones, tan dócil a los gobiernos reaccionarios y clericales «bronce» como en cualquier tendido de la plaza vieja. Los disciplinados bomberos, tan diligentes en lucir sus gallardías de valor alborotados y fuera de quicio, negándose a ensayar maniobras proyectadas por sus jefes. En las sociedades corales mar de fondo, conteniendo apenas por respecto a los Estatutos, la en el fuero interno acarijada negativa. Dentro del Casino Mercantil mucha finura, gran cortesía en las excusas, pero un total apartamiento de todo acto oficial o público.

El espectáculo no tiene precedentes. Jamás se ha presenciado soledad más espantosa que aquella en que los alguaciles contemplan a su alcalde de real orden, cuando al abrir la puerta del despacho anuncian la llegada de los «señoritos» de la comisión de festejos, que van a darle cuenta o de una dificultad nueva o de un fracaso más.

«¡O tempora, o mores!»
¿Qué se han hecho de las aficiones palaciegas de la buena sociedad barcelonesa, qué de su monarquismo de los tiempos de D. Isabel II y aún de otros más recientes, cuando el colegial de Viena atravesaba a caballo las Ramblas o su señora madre subía al Tibidabo?...

¿Dónde están los Sedós, audaces como su amigote de Antequera; los Manuel Girona, regimiento espléndidos por excepción un día; los Melchor Ferrer y Durán y Bas, graves y campanudos, como últimos papinianos de la Restauración; los Bius y Taulet, genios organizadores más ceremoniosos que un guardia pontifical, solemnes como la pompa misma; los Reynal y Rabasa y Mañé y Flaquer, capaces con un par de «dominicales» de sacar de sus casas y casillas a las masas conservadoras?

Los que forjaron tantas recepciones, fabricaron tantos éxitos, supieron amar, con o sin dinero, tantos entusiasmos y triunfos, han desaparecido de la escena pública.

Pero el señor Maura no se arredra por nada ni por nadie y como a falta de pan buenas son tortas, ha substituido aquellos grandes directores de escena por asiduos concurrentes a los escenarios, y las sugestivas fiestas de otras épocas con un programita que es un cien pies, infantil y cursi.

Con razón ha escrito «España», esta vez de acuerdo con «Cataluña», que el viaje del señor Maura, «es un verdadero salto en las tinieblas».

La obscuridad de la calle de Fernando se extiende a toda la orbe inquieta, disgustada, que no sabe si irse para «protestar» o quedarse «para no ver».

Instituto Juncoy.

Obreros y soldados vegetales

A los niños de Ricla en su Fiesta del Arbol, 13 de Marzo 1904.

Son los árboles obreros incansables y gratuitos, cuyo salario paga el cielo, que no se declaran en huelga, ni entonan el himno de Riego, ni vociferan gritos subversivos, ni infunden espanto a las clases conservadoras, ni socavan los cimientos del orden social. Para ellos, la cuestión social no está en que los exploten, sino, al revés, en que los hagan holgar.

Y cuán variadas sus aptitudes y cuán solícitos sus cuidados para con el hombre! Ellos hacen carbón, hacen alcohol, hacen azúcar, hacen pan, hacen sidra, hacen aceite, hacen cacao, hacen café, hacen jarabes y refrescos, hacen seda, hacen quina, hacen papel, hacen cauchuc, hacen forraje, hacen uvas, higos, dátiles, naranjas, melocotones, cerezas, peras y manzanas; hacen tierra vegetal, hacen manantiales, hacen oxígeno, hacen salud, hacen pájaros y flores, hacen poesía, hacen hogar, hacen sombra, hacen país... Me explico la dentrolatría.

En otro orden, el señor maestro os ha enseñado que hay en lo que llamamos «nuestras» Península una colonia, Gibraltar, y una República, Andorra, y un reino, Portugal, que no dependen de la soberanía española; y yo quiero deciros que existen en el solar ibérico otros muchos reinos, de bastante más cuenta que

esos, donde tampoco dominamos nosotros y que nos es fuerza conquistar: el reino sahárigo de la langosta, que periódicamente rebasa sus fronteras e invade nuestro territorio propio, como en otro tiempo los almohades y los almoravides de Africa; el reino del fuego abrasador, el reino del granizo y de la helada, el reino de la inundación, el reino de la marisma, el reino de las arenas voladoras, el reino cada vez más dilatado de la roca desnuda y de la torrentera. Para conquistar estos Estados Unidos de Tiphón, el soldado es el árbol, el general hombre. En eso, por nada más que en eso, os permito, queridos niños, jugar a los soldados...

No os distraigáis, como algunos hombres, a labrar flores de trapo ó de papel; colaboradores en el plan divino de la creación, haced flores de verdad, de las que nacen, viven, se agostan: con el alcalde, con el médico, con el maestro, con el juez, con vuestros padres y hermanos mayores, seguit convirtiéndolo en Juegos Florales en Juegos Frutales. Proteged el árbol, como él os protege y sirve a vosotros, y ayudadle a crecer y a multiplicarse!

JOAQUÍN COSTA.

La familia del pretendiente

Un robo a Don Jaime de Borbón

Un periódico italiano, «Il Lavoro», publica un artículo referente a un robo de que ha sido víctima D. Jaime de Borbón, el hijo del pretendiente, robo que ha sido comentadísimo por todos los periódicos, dando lugar a que alguno recordase la célebre historia del «Toisón de oro», robado también a D. Carlos.

He aquí la información de «Il Lavoro», cuyo redactor ha tenido ocasión de oír la historia de los propios labios de la princesa Alicia.

He podido ver a la princesa—escribe el periodista italiano—sin haberla entrevistado y sin ocurrírseme siquiera emplear tal medio de información.

La princesa Alicia vino, como es sabido, a Sori, después de su tamosa aventura, hallando en el tranquilo pueblecillo, si no la felicidad, cuando menos la quietud de su espíritu.

Hace suponer lo antedicho, que la princesa no vive ya tan retirada como hace algún tiempo. Todos los días sale a paseo con su hijo, conversando con las personas que por sus ocupaciones con ella se relacionan.

Ayer la princesa Alicia hallábase en la estación hablando con el jefe, cuando haciéndome el indiscreto tuve ocasión de oír la versión exacta del suceso.

He aquí el relato de la princesa: Hace algún tiempo la princesa ha-

bitó en la Villa Moresco, donde estaba también alojado el Sr. De Spá, conde é ingeniero, y su mujer, con los cuales se relacionaba diariamente y cuya amistad continuó al trasladarse la hija de don Carlos á la Villa María.

Hace cerca de dos meses, la princesa recibió la visita de su hermano D. Jaime, á quien presentó á sus nuevos amigos los Condes de Spá.

Declarada la guerra entre Rusia y el Japón, D. Jaime, decidido á ir á Manchuria, partió para San Petersburgo. Pero se detuvo antes en París donde depositó en casa de un joyero muchos objetos de valor, entre los cuales figuraba una antigua condecoración.

El Sr. Spá acompañó á D. Jaime, separándose de él al llegar á Rusia.

La princesa Alicia recibió poco tiempo después una carta de su hermano en que le participaba el robo de la condecoración, de que acababa de darle cuenta el joyero de París depositario de las joyas.

La joya robada se ha dicho que estaba valorada en ochocientos mil francos, cantidad quizás exagerada, por más que se trata según parece de objeto de extraordinario valor intrínseco é histórico.

La princesa después de recibir la noticia del robo y un telegrama de D. Jaime se dirigió á la prefectura de policía denunciando el robo recayendo enseguida las sospechas sobre el señor de Spá que después de haber dejado en Sori á su mujer y á su madre no dió nuevas señales de vida.

Se telegrafió entonces á París donde la policía parece que ha logrado algún resultado positivo en sus indagaciones.

En primer lugar resulta que el tal Sr. Spá, no es conde ni ingeniero, ni señor, ni siquiera de Spá. Expulsado de Argelia parece ser un timador vulgar reclamado por los tribunales por delitos comunes.

El falso conde de Spá, á lo que parece, se presentó hace algunos días en casa de un joyero de París presentando un billete apócrifo de D. Jaime y retirando la joya desaparecida. Después de tal operación no se ha sabido de él una palabra.

La cosa resulta de todos modos bastante oscura, pero esta es la versión más acreditada.

MAHON

Visita del Rey

Sobre el próximo viaje de S. M. á las Baleares dice «La Última Hora» de Palma del 31:

Itinerario probable

A medida que pasan días, van recibiendo algunas noticias concretas acerca del viaje de S. M., en lo que hace referencia al itinerario.

Desde que se habló de la llegada del Monarca, es tema de conversación el itinerario que ha de seguir el Rey en su viaje á Baleares.

Se puede dar por casi seguro que S. M., procedente de Rosas, en el «Giralda» se embarcará para Ciudadela, que será la primera población balear que visitará.

Así que haya recorrido lo más notable de aquella ciudad, embarcará de nuevo en el «Giralda» bordeando

la costa de Menorca hasta dar con el puerto de Fornells.

En él, el «Giralda» dará fondo siendo muy posible que el monarca salte á tierra para visitar las antiguas fortificaciones que existen junto á la orilla del mar.

Después que haya efectuado esta visita volverá á embarcar en el yate regio para ser conducido á Mahón, en donde, según nos dá cuenta nuestro redactor corresponsal, se le prepara un entusiasta recibimiento.

Nos hemos enterado en la Delegación del Gobierno respecto del itinerario que seguirá el Rey y se nos dice que llegará á Ciudadela el 17 á primera hora de la tarde, saldrá el 18 á las cuatro de la madrugada, visitará de paso las fortificaciones de Fornells y llegará á Mahón hacia las once ó doce del día, pernoctará á bordo del «Giralda» y saldrá para Mallorca en la mañana del 19.

El Sr. Delegado ha marchado esta mañana á Ciudadela, sin duda para tratar allí del recibimiento que se tenga que hacer al monarca.

Copiamos de nuestro colega «El Bien Público»:

«Hoy hemos tenido el gusto de ver el desembarcadero regio que ha de construirse en el punto del muelle que ocupaba la caseta llamada la Consigna, cuyo modelo ha sido presentado por el arquitecto D. Francisco Femenías y Fábregues.

De líneas correctas, limpieza de detalles, y esbeltez de forma, presenta el dibujo un golpe de vista agradable, severo y precioso, habiendo merecido el conjunto los elogios de cuantas personas han tenido ocasión de verlo.»

El proyecto de desembarcadero á que se refieren las líneas preinsertas no ha sido aceptado por la Junta directiva de «La Marítima» por creerlo de excesivo coste, y ha encargado otro proyecto más modesto al carpintero D. Domingo Nata.

Dice asimismo «El Bien Público»:

«Debido también á la amabilidad de uno de nuestros amigos, hemos solazado nuestras miradas sobre el hermoso diseño que representa el arco triunfal, que la ciudad de Mahón dedica al Rey, D. Alfonso XIII con ocasión de su visita á esta ciudad.

El trabajo ha sido encomendado al Profesor de Dibujo D. Francisco Hernandez Sans, quien en su labor ha sabido interpretar el pensamiento de una ciudad, que rinde vasallaje de afecto y respeto al Jefe Supremo de la nación, cuyas grandezas están dignamente esculpidas y recuerdan las gloriosas leyendas seculares.»

Desconocemos lo que puede costar el arco triunfal, pero como su importe ha de ser á cargo del pueblo y no de sociedad alguna particular, suponemos que no surgirá dificultad alguna en ser aceptado.

De Palma nos escriben que el 21 por la noche saldrá el Rey de aquella capital en el «Giralda» con dirección á Artá para visitar las cuevas, Alcudia, Pollensa, Soller, Andraitx é Ibiza.

Tomamos lo siguiente de «El Liberal» de Barcelona de 29 del actual:

PERSPICACIA POLICÍACA

Los delegados, inspectores, cabos y agentes de policía que diariamente nos envían en pequeñas remesas desde Madrid, van dando «elocuentes»

pruebas de lo mucho que de ellos pueden esperar los dinásticos en el viaje de D. Alfonso.

Sin quitar ni poner por nuestra parte, referiremos un hecho digno de ser conocido.

El sábado por la noche fué recibido por el gobernador civil el delegado de policía de Madrid Sr. Gómez Escudero, quien había desempeñado el cargo de inspector en Valencia.

El Sr. Rothwos, en un exceso de su amabilidad característica, díjole que la policía se había incautado de 5.000 hojas anarquistas sin pié de imprenta, excitando á los obreros á que al día siguiente celebrasen mitines al aire libre para protestar de los sucesos de Alcalá del Valle y que había sido detenido un individuo, natural de Valencia, á quien se encontró en el establecimiento tipográfico donde se tiraron las hojas.

El Sr. Gómez Escudero, con aire de convicción digno de mejor causa, dijo al Sr. González Rothwos.

—Si el detenido es de Valencia, como S. E. manifiesta, lo he de conocer forzosamente.

Y previo permiso del Sr. González Rothwos el famoso policía subió al segundo piso del Gobierno civil, y acompañado del jefe de vigilancia Sr. Tressols llegó hasta el despacho del inspector de guardia, que lo era el Sr. Ruiz del Portal.

Encarándose con el primero que encontró en el despacho, agredióle bruscamente en la siguiente forma:

—¿Cuánto hace que ha salido usted de presidio? Lo conozco, lo conozco de sobras. Este sujeto es un anarquista de mucho cuidado, lo he detenido varias veces, y gracias á mí, le han fracasado cuantos atentados había preparado en Valencia.

No pudo continuar su acusación.

El Sr. Tressols, con la indignación consiguiente, atajó al desahogado delegado de Madrid, y en presencia de cuantos asistían á tan cómica escena, le increpó diciéndole:

—¿Qué está dihent vosté? ¡Si aquest senyor es un agent de policía que presta servici en aquesta capital!... ¡Si es el senyor Raga, secretari del inspector de guardia!...

Y efectivamente, mientras se desarrollaba este incidente, el verdadero detenido hallábase sentado tranquilamente en una silla, en el mismo despacho en que el Sr. Gómez Escudero demostraba que no es lo mismo atropellar impunemente á indefensos estudiantes de Valencia que protestaban contra los desplantes de un gobernador, que conocer á anarquistas y demostrar que los sueldos del Estado se distribuyen entre quienes merecen disfrutarlos.

Mañana, con motivo de la festividad del día, la Asociación de Beneficencia Domiciliaria de esta ciudad repartirá un socorro extraordinario á los pobres que ampara.

Mañana, á las quince, (tres tarde), se reunirá en el casino «Unión Republicana», la Junta administrativa de la Sociedad de Socorros á obreros enfermos, agregada al mismo, para el exámen de cuentas del finido mes de Marzo.

Por exceso de original dejamos para el martes próximo la publicación del extracto de la sesión celebrada ayer por nuestro Ayuntamiento.

Esta Mañana á las diez ha sido conducido á su última morada en el vecino pueblo de San Luis el cadáver de don Guillermo Coll Pons fallecido ayer mañana á la edad de 50 años.

El finado ejerció el cargo de maestro de escuela del citado pueblo por espacio de treinta y tres años logrando captarse durante este tiempo las simpatías de todo el vecindario.

El cortejo ha sido numeroso habiendo asistido todos los maestros de escuela de esta localidad y la música de San Luis.

Enviamos á su familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

Extensión universitaria

La conferencia de esta noche sobre Educación que debía estar de cargo de nuestro querido amigo el abogado D. Pedro Ballester, ha tenido que aplazarse hasta el sábado próximo por indisposición del conferenciante que está guardando cama.

En su lugar y empezándose á las nueve de esta noche D. Lorenzo Lafuente y Vanrell dará otra conferencia versando sobre *telegrafía*.

Esperamos que el público acudirá á las citadas conferencias por ser de utilidad suma.

Estas se celebran en el local que ocupa la escuela de niñas de la calle de San José y en ellas tienen entrada todas las personas sin distinción de edad ni sexo.

Raya ya en lo inconcebible el abuso que cometen algunos grandullos arrojan piedras al mar desde la Miranda. Muchas van á parar al muelle y, sin ir más lejos, ayer una de ellas dió en la cabeza de un individuo causándole una fuerte lesión.

Esperamos se vigilarán aquellos sitios, imponiendo el debido correctivo al que sea cogido *infraganti*.

El día 29 del próximo pasado Marzo tomó posesión de su nuevo destino al faro de Dartuch (Menorca) nuestro paisano y amigo D. Juan Marroquín el cual prestaba sus servicios en el de Ahorcados (Ibiza).

Durante el finido mes de Marzo han sido sacrificadas en el Matadero público para el consumo de esta Ciudad, 116 reses vacunas 430 lanar y cabrio y 67 de cerda dando un total de 30,777 kilogramos de carne.

Ayer se sacrificaron en el Matadero público de esta ciudad, 124 carneros y 5 vacunos y 2 cerdos dando un total de 2.797 kilogramos de carne.

El Gremio de panaderos avisa al público que el próximo lunes (segunda fiesta de Pascua de Resurrección) no habrá pan tierno de clase alguna en los hornos de esta localidad.

DISPOSICION

Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto que las mantas sobrantes de los cuerpos de guarnición en Barcelona, se remitan á Ceuta y Baleares.

El Ayuntamiento de Ferrerías anuncia la vacante de la plaza de Secretario dotada con el haber de 850 pesetas anuales; y el Ayuntamiento de Ciudadela anuncia la vacante de la plaza de Médico titular dotada con el sueldo anual de 999 pesetas.

Mañana domingo día de Pascua y el lunes, tendrán lugar en el Teatro principal dos extraordinarias funciones, por la compañía de variedades que dirige el caballero Felip.

PRECIOS DE LAS LOCALIDADES

Plateas sin entrada	3'00 Ptas.
Palcos 1.ª fila	5'00 »
Idem. 2.ª »	3'00 »
Id. 3.ª »	2'00 »
Butaca con entrada	1'50 »
Sillas con id.	1'00 »
Entrada general	0'50 »
Niños y soldados sin graduación	0'25 »

El timbre móvil á cargo del público. A los Sres. abonados se les reservarán sus respectivas localidades hasta las doce del sábado.

Mañana domingo Pascua de Resurrección tendrá lugar en el casino «Unión Republicana» un lucido baile de sociedad.

También prepara un baile extraordinario el casino «El Consey», el cual dada la animación que reina promete verse muy concurrido.

SECCIÓN LIBRE

Correos marítimos

Desde el momento que se trata de alterar el pliego de condiciones de nuestros correos marítimos y procurar obtener una mayor subvención del Gobierno para orillar los inconvenientes que ofrece el actual itinerario y la escala en Ciudadela, opinó sería lo más ventajoso para Mahón y Ciudadela, y quizá lo más económico para el Estado, que el vapor de Mahón suprimiese la escala en Ciudadela y que en cambio subvencionase el Gobierno un pequeño vapor que hiciese dos travesías semanales entre Ciudadela y Alcudia y vice-versa, y probablemente dicha subvención podría ser menor que el aumento que solicita el señor Ballester, y el público estaría mucho mejor servido, pues habría semanalmente:

- Una comunicación directa con Barcelona.
- Una comunicación, vía Alcudia con Barcelona.
- Una comunicación directa con Palma, y
- Dos comunicaciones con Alcudia. Una de estas comunicaciones podría verificarse el mismo día de salida del vapor de Mahón para Barcelona, vía Alcudia, á fin de que los pasajeros de Ciudadela pudiesen transbordarse en el indicado punto y dirigirse á Barcelona sin necesidad de pasar por Mahón.

J.

Relación de las señoras y señoritas que en la tarde del Jueves Santo turnaron en las mesas petitorias de las iglesias de esta ciudad.

Asociación de Beneficencia DOMICILIARIA

MESAS PETITORIAS

Parroquia de Santa Marta

De 12 y media á 2

- Excma. D.ª Pura Morphy de Galbis.
 Srita. D.ª María Galbis y Morphy.
 De 2 á 2 y media
 D.ª Isabel Valls de Arguimbau.
 Srita. D.ª Lucía Pons y Pons.
 » » Francisca Romón Carre-
 ras.

De 2 y media á 3
 D.ª Concha Pons de Mercadal.
 Srita. D.ª Concepción Dalmedo Orfila.

» » Lola Femenias Febre.
 De 3 á 3 y media
 D.ª Luisa Vich de Alemany.
 Srita. D.ª Elisa Ballester Llambias.
 » » María A. Feliu de Olives.
 De 3 y media á 4

D.ª Francisca Villalonga de Parpal.
 Srita. D.ª Juana Escudero Andreu.
 » » Margarita Parpal Villa-
 longa.

De 4 á 4 y media
 D.ª Juana Anglada de Buenaven-
 tura.
 Srita. D.ª Concepción Dalmedo Or-
 fila.

» » Margarita Grau y Sans
 De 4 y media á 5
 D.ª Catalina Carreras de Gomila
 Srita. D.ª Catalina Andreu.
 » » Magdalena Carreras Go-
 mila.

De 5 á 5 y media.
 D.ª Josefa Riera de Cardona
 Srita. D.ª Isabel Escudero Andreu
 » » Isabel Aliaga.
 De 5 y media á 6
 D.ª María Antonia Feliu de Olives
 Srita. D.ª Francisca Jaume Valent
 » » Luisa Vich de Alemany.

Parroquia de Nuestra Sra. del Carmen

De 12 y media á 2
 D.ª Teresa de Lafuente de Cavani-
 llas.

Srita. D.ª Josefina Taltavull y Saura
 » » María Taltavull y Saura.
 De 2 á 2 y media
 D.ª Concepción Timoner de Sintés
 Srita. D.ª Juanita Sintés
 » » Mariana Bagur.
 De 2 y media á 3

D.ª Juana Bagur de Beltrán
 Srita. D.ª Juana Jimenez Buils
 » » Zoé Terrés Dallard.
 De 3 á 3 y media
 D.ª Anita Pons de Colorado
 Srita. D.ª Josefina Taltavull Saura
 » » Antonia Pons Galens.
 De 3 y media á 4

D.ª Carolina Polo de Hacár
 Srita. D.ª María Luisa Hacár
 » » Lola de Biale.
 De 4 á 4 y media
 D.ª Emilia Bosch de Ponsetí
 Srita. D.ª Rosario Victory
 » » Antonia Uhler.
 De 4 y media á 5

D.ª Ana Brú de Jover
 Srita. D.ª María Sintés Feliu
 » » Angela Jover.
 De 5 á 5 y media

D.ª María del Rosario Fornaris de
 Pons.
 Srita. D.ª Juana M.ª Pons Sancho
 » » Agueda Fornaris Sintés.
 De 5 y media á 6

D.ª Catalina Vinent de Rodrigo.
 Srita. D.ª Angeles Rodrigo Vinent
 » » Catalina Pascual y Mon-
 tañés.

Parroquia de San Francisco.

De 12 y media á 2

- Sra. D.ª Florinda Gomila de Vic-
 tory.
 Srita. D.ª Antonia Uhler.
 » » María Victory.
 De 2 á 2 y media
 Sra. D.ª Francisca Court de Pons.
 Srita. D.ª Mercedes Coll.
 » » Elyvira Carantí.
 De 2 y media á 3
 Sra. D.ª Carmen Huguet de Más.
 Srita. D.ª Esperanza Riudavets.
 » » María Sintés.
 De 3 á 3 y media
 Sra. D.ª Magdalena Monjo de Pons.

Srita. D.ª Margarita Pons.
 » » Catalina Carreras.
 De 3 y media á 4

Sra. D.ª Dolores Martí de Garrido.
 Srita. D.ª Pepita Fernández Flores.
 » » Catalina Pasoual Montañés
 De 4 á 4 y media
 Sra. D.ª Catalina Carreras de Pons.
 Srita. D.ª Anita Vinent y Sintés.
 » » Antonia Olives y Carreras.
 De 4 y media á 5

Sra. D.ª Amalia Ventura de Cardona
 Srita. D.ª Anita Pons Bagur.
 » » Isabel Vidal.
 De 5 á 5 y media

Sra. D.ª María Huguet de Fernández
 Srita. D.ª Mercedes Mercadal Cabiró
 » » Josefa Fernández Huguet
 De 5 y media á 6
 Sra. D.ª Mariana Tuduri de Domingo
 Srita. D.ª Mercedes Allés y Perez.
 » » Juana Femenias Corantí.

Ayuda Parroquia de la Concepción
 De 12 y media á 2
 Sra. D.ª Elyvira Casablanca de Buisen
 Srita. D.ª Amparo Buisen Casa-
 blanca.

» » Antonia Cardona Alimundo.
 De 2 á 2 y media
 Doña. Agueda Orfila de Meliá.
 Srita. D.ª Isabel Vidal Lismosrer.
 » » Anita Orfila Camps.
 De 2 y media á 3

Doña Carmen Pons de Huguet.
 Srita. D.ª Margarita Sintés Palliser.
 » » Mercedes Coll Cardona.
 De 3 á 3 y media

Doña. Antonia Femenias de Aguiló.
 Srita. D.ª M.ª Luisa Mingorance.
 » » Margarita Parpal Villa-
 longa.

De 3 y media á 4
 D.ª Monserrate Vives de Banús.
 Srita. D.ª Catalina Femenias.
 » » Carmen Pradas.
 De 4 á 4 y media
 D.ª Antonia García de Tuduri.
 Srita. D.ª Mariana Tuduri.
 » » Francisca García.
 De 4 y media á 5

D.ª Francisca Olives de Maldonado
 Srita. D.ª Magdalena Petrus Jover
 » » Dolores Sintés Borrás.
 De 5 á 5 y media
 D.ª María Genetet de Liharta.
 Srita. D.ª Lola Baquero Julia.
 » » Magdalena Moncada Se-
 guí.

De 5 y media á 6
 D.ª Dolores Morat de Sancho.
 Srita. D.ª Francisca Granell.
 » » Catalina Morillo Olives.

COLECTA

Santa María	Ptas.	84'45
Ntra. Sra. del Carmen	»	66'18
San Francisco	»	62'00
Concepción	»	54'00
Total	Ptas.	266'63

**

San Antonio Abad
 De 1 y media á 2 y media
 Doña Antonia Carreras de Pons.
 Srita. D.ª Mercedes Pons Carreras.
 » » Marina Allés.
 De 2 y media á 3

Doña Catalina Carreras de Seguí.
 Srita. D.ª Carmen Seguí Carreras.
 » » Mercedes Seguí Carreras.
 De 3 á 3 y media

Doña Inés Panedas de Palliser.
 Srita. D.ª Inés Palliser Panedas.
 » » Angela Gutierrez Juñy.
 De 3 y media á 4.

Doña Magdalena Gahona.
 Srita. D.ª Margarita Gahona.
 » » Margarita Ramos.
 De 4 á 5

Doña Esperanza Monjo vda. de Pons.
 Srita. D.ª Esperanza Pons Monjo.
 » » Angela Gutierrez.
 De 5 á 6

Doña Margarita Seguí de Escudero.
 Srita. D.ª Catalina Escudero Seguí.
 » » Magdalena Carreras Pons.

De 6 á 7
 Doña Concepción Pons de Mercadal.
 Srita. D.ª María Orfila Pons.
 » » Concepción Dalmedo Orfila.
 De 7 á 8

Doña Dolores Mascaró de Mercadal.
 Srita. D.ª Magdalena Palliser Pane-
 das.
 » » Antonia Mercadal Mascaró.
 De 8 á 9

Doña María Fábregues.
 Srita. D.ª Francisca Cardona.
 » » Josefa Fábregues.
 De 9 á 10
 Doña Pilar Pons de Vidal.
 » » Luisa Vich de Alemany.

SECCIÓN TELEGRÁFICA

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 31, 12'30.
 Barcelona.—Anoche se celebró una reunión de republicanos y tomaron acuerdos reservados. Hoy publicará el Sr. Lerroux un artículo titulado «Todos iremos á esperarlo».

Madrid 31, 15'10
 Los cosacos han pasado á cuchillo en el norte del río Yalú á cincuenta japoneses.

Madrid 31, 21'15.
 La agencia Reuter nos telegrafía que la noticia de concentrarse en Palma cinco escuadras inglesas carece de todo fundamento.

La festividad del día de hoy ha transcurrido sin incidente alguno.
 Madrid 2, 8'00.

La procesión del santo entierro se ha celebrado con la solemnidad de costumbre, reinando un tiempo magnífico.

Llegaron á Vigo el acorazado ruso Oshablia y los destroyers Bezerechen y Bustri, uno de ellos con averías, y se esperan más.
 Madrid 2, 8'50

Roma.—Corren rumores de que han sido cogidos y encarcelados dos anarquistas comprometidos en un complot urdido contra el Papa.

Madrid 2, 9'10.
 Paris.—En virtud de una orden circular del Ministro se han retirado en el Palacio de Justicia los crucifijos de la Sala de Audiencia.
 Madrid 2, 9'45.

Ha llegado á Odessa un vapor de Málaga conduciendo los marinos que se salvaron del buque ruso «Variag» que destruyeron los japoneses en el primer combate de Port-Arthur: los marinos fueron victoreados y se cantó un tedeum.
 Madrid 2, 10.

En Sestao, con motivo de un entierro civil y de una procesión católica ocurrieron ayer sangrientos sucesos. Los anarquistas destrozaron á pedradas varias imágenes del cementerio católico y extropearon las cruces de los ninchos. Se entabló un tiroteo con los forales que duró tres horas, resultando un foral y siete manifiestantes heridos. Llegó la benemérita de Portugalete y se restableció la calma.

TELEGRAMAS DE «LA MARITIMA»

Barcelona 2.
 Fondeado «Menorquin» á las ocho y media sin novedad.—Cabot.

LA CATALANA

Compañía española de seguros contra incendios y explosiones

Á PRIMA FIJA

Treinticinco años de existencia

DOMICILIO SOCIAL: Dormitorio de San Francisco, 6, Barcelona

(Edificio de su propiedad.)

Garantías: Pesetas 17.415,000

DIRECCION: Sr. D. Fernando de Delás y de Falpi, propietario—Sr D. José M.ª de Delás y Miralles, propietario.

Esta compañía, creada exclusivamente con capitales españoles, ha merecido y goza de la mayor confianza en el país por la doble garantía que ofrecen su capital social y reservas invertidas, en su mayor parte en magníficos edificios situados en las principales calles de Barcelona, y la respetabilidad de las personas que la constituyen.

Comprueban el desarrollo que han obtenido los capitales asegurados, pues en 31 Diciembre de 1899 se elevan á la suma de Ptas. 955.924.720'18, así como los 5487 siniestros satisfechos, cuyo total importa la respetable suma de Pesetas 6.977.797'95.

Asegura todas las propiedades, muebles é inmuebles que pueden perecer bajo la acción del fuego, así como los estragos causados por la caída del rayo y las explosiones, de cualquier naturaleza que sean.

En caso de siniestro, los perjuicios se fijan, previa declaración á la Compañía, por convenio con el asegurado ó por una peritación extra judicial, sin otra formalidad alguna, y su importe se paga al contado sin deducción de ninguna clase.

Ofrece á los asegurados, sobre otras compañías de su clase, la ventaja de que cualquier cuestión que surgiera del contrato se resuelve en España sin tener que someter á los centros del extranjero las soluciones que se adopten, ni sujetar á las leyes de otros países ni á los concieros internacionales las reclamaciones que procedan en su caso, sino que los asegurados tienen la inestimable facilidad de entenderse, en todo caso, con la Dirección general de la Compañía y llegar á un acuerdo en las cuestiones de más difícil interpretación.

SUB-DIRECTOR EN LA ISLA DE MENORCA

D. Pascual José Hernández, Deyá 7.—MAHÓN.

“La Estrella”

Sociedad Anónima de Seguros Generales

Dirección general en Cartagena

Oficinas en Barcelona.—Rambla Sta. Mónica, 10.

Domicilio social: Madrid antes en Cartagena.

Seguros sobre la VIDA

Seguros sobre INCENDIOS

Seguros MARITIMOS

Capital Social Ptas. 1.000.000, Garantías depositadas Ptas. 12.000.000

AGENTE: D. CRISTOBAL CARDONA GIMIER

REVOLUCIÓN CIENTÍFICA

La verdadera y maravillosa Medalla

ELECTRICA Y MAGNETICA

BATERIA MAGNETO-GALVÁNICA DE DOBLE CORRIENTE

La Electricidad y el Magnetismo

aplicados á la curación ó alivio de todas las dolencias

Preserva las enfermedades Nerviosas, Inteciosas y Epidémicas porque purifica la sangre

La acción de esta Medalla eléctrica es tan poderosa, que basta ponerla sobre el pecho para que al cabo de MEDIA HORA puedan apreciarse sus efectos. Bastan dos horas para hacer cesar el dolor más agudo.

Depósito exclusivo en la zona de Menorca:

MIGUEL THOMAS, CARDONA Y ORFILA, 30—MAHÓN

UNA MEDALLA 5 PESETAS, POR CORREO CERTIFICADO 5'40

Se facilitan prospectos á quien los solicite.

Para vender

Lo está una «Bicicleta» de renombrada marca, casi nueva y en buenas condiciones.

Informará: Miguel Thomás, Cardona y Orfila, 30.

ALMACEN DE MUEBLES de SINTAS

BARATURA

Buffet comedor tallado y con marmol; seis sillas asiento labrado; Mesa comedor y mantel, y seis cuadros comedor

TODO POR 25 DUROS

Visita este establecimiento que hay NOVEDAD

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

Sociedad anónima de Seguros sobre la Vida

A PRIMA FIJA

Capital social	Ptas. 15.000.000'00
Reservas en 31 Diciembre 1901	» 14.780.954'35
Capitales asegurados hasta el 31 Septiembre 1903	» 420.212.624'31
Pagado á los asegurados hasta igual fecha	» 26.770.664'96

Esta Sociedad se dedica á constituir Capitales pagaderos á la muerte del asegurado ó á un plazo determinado para la formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y demás operaciones fundadas en la eventualidad de la existencia humana.

PIDANSE PROSPECTOS

Delegado en la Isla de Menorca D. Pascual José Hernández.—MAHÓN

¡OJO, FUMADORES!

Se ha puesto á la venta el

Papel “Lerroux”

¡Pedido en todas partes!

Sociedad Anglo-Española

de Motores, Gasógenos y Maquinaria General (antes Julius G. Neville).—Compañía Anónima.

El Consejo de Administración de esta Sociedad en sesión de hoy ha acordado proceder al pago del primer dividendo activo de sus acciones á cambio del cupón n.º 1 de las mismas.

El pago se efectuará en las casas que la sociedad tiene establecidas en Madrid y Barcelona y en esta plaza en el Banco de Mahón á partir del día 5 del actual.

Mahón 1.º Abril de 1904.

Por A. del C. de A.—El Secretario, Mateo Seguí.—V.º B.º—El Presidente, Juan F. Taltavull.

2-6.

El Comandante Militar de

Marina de la provincia de Menorca, Capitán del puerto de Mahón etcetera etc.

Hago saber: Que desde esta fecha se empezará á emplazar en la Cala conocida por «Pedrera», para enseñanza de los alumnos del crucero «Lepanto» el material de experiencias de defensas submarinas. Se marcará con una bandera roja en tierra y un boyarín en el agua con bandera roja también indicando este debe pasarse por fuera de él, ó sea entre el expresado boyarín y la Isla del Lazareto.

Lo que se anuncia para conocimiento de los patrones de los buques, botes de pesca y tráfico y demás gente de mar á fin de evitar desperfectos en el

material y evitar accidentes desgraciados, quedando prohibido el paso por tierra en dicha Cala durante estas experiencias.

Mahón 2 abril de 1904.—Leopoldo Hacár.

Se necesitan operarios para la fabricación de calzado fino de caballero,

Moreras, 33

Para vender

Lo está la casa número 42 de la calle de San Clemente.

Para informes en la calle de Ramis número 25.

Para alquilar

Lo está la casa calle Santa Eulalia núm. 86 que hace esquina con la calle de San Manuel.

Informes calle Infanta 178.

Imp. de Francisco Fábregues á cargo de Miguel Ribé.